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ESCOLA DE SAUDE E FORMAGAQ COMPLEMENTAR DO EXERCITO

CONCURSO DE ADMISSA0/2024

PARA MATRICULA NO CURSO DE FORMAGAO DE OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR/2025
E NO CURSO DE FORMAGAO DE OFICIAIS DO QUADRO DE CAPELAES MILITARES/2025

014. PROVA OBJETIVA

CURSO DE FORMAGAO DE OFICIAIS DO QUADRO COMPLEMENTAR
AREA: MAGISTERIO MATEMATICA

« Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questdes objetivas.

¢ Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

« Certifique-se de que a letra referente ao modelo de sua prova é igual aquela constante em sua folha de respostas.
 Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeicoes.

« (Caso haja alguma divergéncia de informagdo, comunique ao fiscal da sala para a devida substituicdo desse caderno.

« |eia cuidadosamente todas as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.

¢ Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra correspondente a alternativa que vocé escolheu.
 Aduragéo da prova é de 4 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

e S0 sera permitida a saida definitiva da sala e do prédio apos transcorridas 3 horas do inicio da prova.

 Até que vocé saia do prédio, todas as proibigOes e orientagGes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO.

Nome do candidato 1

C ) )

FUNDAGAO v

vunesp ¢
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CONHECIMENTOS GERAIS

LiNGuA PORTUGUESA

01. Leia as manchetes:

e Pequim se nega a receber jogo da Argentina em
a Messi

(https://www.uol.com.br/esporte,10.02.2024)

e de Direitos na Rede aprofunda dialo-
go com ANPD sobre regulamentagéao de inteligéncia
artificial

(https://www.gov.br/anpd/pt-br/assuntos/noticias, 21.03.2024)

e ao mieloma multiplo: novo tratamento
aprovado no Brasil

(https://saude.abril.com.br, 29.03.2024)

eEm sociedades | universidades devem
ser os principais lideres sociais em justica restaurativa

(https://jornal.usp.br/, 11.11.2022)

De acordo com a ortografia oficial da lingua portuguesa,
as lacunas devem ser preenchidas, correta e respectiva-

mente, com:

(A) retaliacéo Co-alizéo Contrataque
multi raciais

(B) retaliagao Coalizédo Contra-ataque
multirraciais

(C) retalhagéao Coalisao Contraataque
multirraciais

(D) retalhagéo Coalisado Contra-ataque
multi-raciais

(E) retaliacéo Coalizéo Contra ataque

multi-raciais

Leia o texto para responder as questées de numeros 02 a 07.

O descobridor das coisas

A gente vinha de maos dadas, sem pressa de nada pela
rua. Totoca vinha me ensinando a vida. E eu estava muito
contente porque meu irmao mais velho estava me dando a
mao e ensinando as coisas. Mas ensinando as coisas fora de
casa. Porque em casa eu aprendia descobrindo sozinho e fa-
zendo sozinho, fazia errado e fazendo errado acabava sem-
pre tomando umas palmadas. Até bem pouco tempo ninguém
me batia. Mas depois descobriram as coisas e vivem dizendo
que eu era o cao, que eu era capeta, gato ruco de mau pelo.
Nao queria saber disso. Se nao estivesse na rua eu comeca-
va a cantar. Cantar era bonito. Totoca sabia fazer outra coisa
além de cantar, assobiar. Mas eu por mais que imitasse, ndo
saia nada. Ele me animou dizendo que era assim mesmo,
que eu ainda nao tinha boca de soprador. Mas como eu n&o
podia cantar por fora, fui cantando por dentro. Aquilo era es-

Confidencial até o momento da aplicagdo.

quisito, mas se tornava muito gostoso. E eu estava me lem-
brando de uma musica que Mamae cantava quando eu era
bem pequenininho. Ela ficava no tanque, com um pano amar-
rado na cabega para tapar o sol. Tinha um avental amarrado
na barriga e ficava horas e horas, metendo a mao na agua,
fazendo sabao virar muita espuma. Depois torcia a roupa e
ia até a corda. Prendia tudo na corda e suspendia o bambu.
Ela fazia igualzinho com todas as roupas. Estava lavando a
roupa da casa do Dr. Faulhaber para ajudar nas despesas da
casa. Mamae era alta, magra, mas muito bonita. Tinha uma
cor bem queimada e os cabelos pretos e lisos. Quando ela
deixava os cabelos sem prender, davam até na cintura. Mas
bonito era quando ela cantava e eu ficava junto aprendendo.

(José Mauro de Vasconcelos. O meu pé de laranja lima, 1975. Adaptado)

02. Na rua com Totoca, o narrador sente-se

(A) extasiado com a vida fora de casa, onde poderia fa-
zer 0 que quisesse.

(B) apreensivo com a possibilidade de o irm&o dar-lhe
umas palmadas.

(C) ansioso por achar dificil aprender os ensinamentos
de seu irméo.

(D) acolhido para viver uma realidade diversa daquela
vivida em casa.

(E) triste porque o irméo tinha o0 mesmo comportamento
que em casa.

03. Na passagem — Mamae era alta, magra, mas muito boni-
ta. Tinha uma cor bem queimada e os cabelos pretos e li-
sos. Quando ela deixava os cabelos sem prender, davam
até na cintura. — prevalece o tipo textual

(A) narrativo, com o qual o narrador relata momentos de
interagdo com sua mae, na lavagem das roupas.

(B) expositivo, com o qual o narrador elenca as qualida-
des fisicas e morais de sua mae com emotividade.

(C) descritivo, com o qual o narrador faz uma caracteri-
zagao predominantemente objetiva de sua mae.

(D) dissertativo, com o qual o narrador faz uma analise
subjetiva da beleza e da dedicag&o de sua méae.

(E) injuntivo, com o qual o narrador estabelece um dialo-
go mais préximo com o leitor para falar de sua mae.
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04.

05.

06.

Assinale a alternativa em que o termo destacado perten-
ce a mesma classe gramatical e exerce a mesma fungéo
sintatica que o destacado em: “Até bem pouco tempo
ninguém me batia.”

(A) ... mas se tornava muito gostoso.
(B) Totoca vinha me ensinando a vida.
(C) Mas depois descobriram as coisas...
(D) Aquilo era esquisito...

(E) Nao queria saber disso.

Nas passagens — Aquilo era esquisito, mas se tornava
muito gostoso. — e — Prendia tudo na corda e suspen-
dia o bambu. —, as ora¢des destacadas expressam, cor-
reta e respectivamente, sentidos de

(A) oposicao e adigao.
conclusao e adigao.
adicao e conclusao.
conclusao e alternancia.

oposigao e alternancia.

A concordéancia atende a norma-padréo em:

(A) Na minha opinido, cantar e assobiar eram bonito e
me distraiam.

(B) O sabao e a agua usados pela minha mée eram para
lavar a roupa alheia.

(C) Eu e Totoca vinha de maos dadas, sem pressa de
nada pela rua.

(D) Haviam boas lembrangas, como uma musica que
Mamae cantava.

(E) Mas depois foi descoberto as coisas e vivem dizendo
que eu era o cao...
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07. Considere as frases:

e Meu irmdo mais velho estava de maos dadas
comigo e ensinando as coisas para mim. |
porém, as coisas fora de casa.

¢ Eu fazia errado e, fazendo errado, as pessoas sempre
umas palmadas.

irmao sabia assobiar. Mas eu, mais

, ndo saia nada.

e Meu
que

por

De acordo com a norma-padréo, as lacunas do texto
devem ser preenchidas, respectivamente, com:

(A) Ensinando-me ... davam-me ... o imitasse
(B) Ensinando-me ... me davam ... o imitasse
(C) Me ensinando ... davam-me ... imitasse-o
(D) Ensinando-me ... me davam ... imitasse-o
(E) Me ensinando ... me davam ... imitasse-o
08. Leia a charge.
Frank & Ernest - Bob Thaves
CLUBE DE nAo TENHo UM cARTAo

(Bob Thaves, “Frank & Ernest”. Em: https://www.estadao.com.br/cultura/
quadrinhos. Acesso em 25.03.2024)

Do ponto de vista da coeréncia semantica, o termo em-
pregado intencionalmente com duplo sentido, do qual
decorre o efeito de humor na charge, é:

(A) jardinagem.
(B) cartéo.
(C) nosso.
(D) clube.

(E) folhinha.
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09.

10.

GEOGRAFIA DO BRASIL

Observe a imagem a seguir.

o P a2

(AB’'SABER, Aziz. Nacib. Os dominios de natureza no Brasil:
potencialidades paisagisticas, 2003, pg. 33. Adaptado)

Trata-se de uma representagéo tipica da vegetagao pre-
sente no Dominio Morfoclimatico

A
B

dos Mares de Morros.

das Pradarias.

D

(A)
(B)
(C) das Araucarias.
(D) do Cerrado.
(E)

E) das Caatingas.

A escarpa da Serra do Mar que margeia o litoral do su-
deste brasileiro apresenta altitudes médias de 800 m e
alguns pontos superam os 2000 m. Essa elevagéo e a
proximidade com o oceano, aliados aos ventos de qua-
drante sudeste na latitude do trépico, resultam em um
importante processo para essa regiao.

(COUTINHO, Leopoldo Magno.
Biomas Brasileiros, 2016, pg. 50-51. Adaptado)

Esse processo ocorre, marcadamente, em toda a mata
Atlantica da costa leste brasileira e é definido como:

A) efeito Foehn.

B) aquecimento adiabatico.

D

(A)

(B)

(C) efeito orografico.
(D) inverséao térmica.
(E)

E) efeito de Coriolis.
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11. Observe o mapa a seguir.

Classes de quantidade (t)

. Area de menor produgao
de 1a 155.000

. Area de maior produgéo
de 620.001 a 770.138

Il” Limite da Floresta Amazénica continua = 2005
(ROSS, J.L.S. Ecogeografia do Brasil, 2006, pg. 132. Adaptado)

O conteudo do mapa apresenta a distribuicao espacial de
uma importante cultura agricola brasileira, que também
se destaca como produto de exportacdo. Trata-se

A) da soja.

B) da cana-de-acucar.

D

(A)
(B)
(C) do arroz.
(D) do algodao.
(E)

E) da mandioca.

12. Este recurso mineral esta associado a locais em que se

encontram rochas sedimentares e possui grande impor-
téncia econdmica. O Brasil possui apenas 0,1% das re-
servas desse mineral. A produgao brasileira desse recur-
so mineral é realizada em terreno sedimentar da Bacia
do Parana e se concentra nos estados de Santa Catarina
e Parana.

(TEIXEIRA, W. et. al. (org.). Decifrando a Terra, 2000,
pg. 294-295. Adaptado)

O excerto trata do
A) carvdo mineral.
B) minério de ferro.
D

E

(A)

(B)

(C) minério de bauxita.
(D) uréanio.

(E)

potassio.
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13.

14.

A compartimentagao atual do relevo brasileiro tem fortes
ligagdes genéticas com o soerguimento da plataforma
sul-americana e com 0s processos erosivos que ocorre-
ram principalmente no terciario e se estenderam até o
quaternario, em concomitancia com o soerguimento da
plataforma sul-americana.

(ROSS, J. L. S. (org). Geografia do Brasil, 2019, pg. 52. Adaptado)
Nesse contexto, o relevo brasileiro apresenta trés tipos

de unidades geomorfolégicas, que refletem suas géne-
ses e que sao:

A) os planaltos, as depressodes e a planicie litoranea.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

os planaltos, os vales e as serras.
as montanhas, os vales e as planicies.

D) os planaltos, as depressodes e as planicies.

E) as montanhas, as depressdes € a planicie litoranea.

No contexto de culturas especializadas, estas apresen-
tam produgao muito reduzida no territério brasileiro, em
fungdo de suas exigéncias (temperatura, agua, nutrien-
tes) satisfeitas apenas em alguns ecossistemas.
(THERY, H.; MELLO, N. A. Atlas do Brasil. Disparidades e dindmicas do
territério, 2018, pg. 164. Adaptado)
Como exemplo da especializagdo mencionada no excer-
to, pode-se citar:

A) o acai e a borracha nas areas litordneas do sudeste.

(B) o cacau e a pimenta do reino na regido amazonica.
(C) amanga e a banana no sertdo semiarido nordestino.
(D) a soja e a erva mate nos campos da regiao sul.

E) o arroz e o feijao nas chapadas do centro-oeste.
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15.

16.

HisTORrRIA DO BRASIL

A primeira remessa de algodao brasileiro para o exterior,
data, ao que parece, de 1760, e provém do Maranhao,
que nesse ano exporta 651 arrobas. De Pernambuco
exporta-se a partir de 1778, sendo em quantidade insig-
nificante até 1781. A Bahia e o Rio de Janeiro seguirdo
0 passo. Mas & no Maranh&o que o progresso da cultura
algodoeira € mais interessante, porque ela parte ai do
nada, de uma regido pobre e inexpressiva no conjunto
da colbénia. O algodao dar-lhe-a vida e transforma-la-4,
em poucos decénios, numa das mais ricas e destacadas
capitanias.

(Caio Prado Junior, Formagéao do Brasil Contemporaneo, p. 143-144)

Contribuiu, decisivamente, para o desenvolvimento do
algodao no Maranhao:

(A) a busca por escravizados africanos que ja haviam
trabalhado com esse produto na Africa ou em outra
capitania da América portuguesa.

(B) o exponencial aumento das exportagdes do produto
para as principais cidades industriais dos Estados

Unidos e do Caribe.

a Companhia Geral do Comércio do Grao-Para e do
Maranhdo, que forneceu créditos, escravos e ferra-
mentas aos lavradores.

o desenvolvimento, em algumas comarcas mineiras,
da produgdao artesanal de tecido grosso, voltada para
a vestimenta dos escravizados.

o apoio do Conselho Ultramarino pela oferta de co-
nhecimento técnico, ferramentas sofisticadas e apor-
tes de capital.

Em 28 de janeiro de 1808, D. Jo&o assinou a primeira
medida régia na nova sede do Império lusitano: a carta
de abertura dos portos brasileiros as nagbes amigas. A
partir de entdo ficava permitida a importacao “de todos e
quaisquer géneros, fazendas e mercadorias transporta-
das ou em navios estrangeiros das poténcias que se con-
servavam em paz e harmonia com a minha Real Coroa”,
ou em navios da metropole.

(Lilia Moritz Schwartz e Heloisa Murgel Starling, Brasil:
Uma biografia, p. 173. Adaptado)

O primeiro ato de D. Jodo no Brasil resultou

(A) na forte diminuicdo das importagdes e exportagdes
do Brasil, em razdo do aumento das tarifas alfande-
garias.

(B) no importante desenvolvimento das manufaturas
brasileiras, que serviam para a troca de escraviza-

dos na Africa.

no aumento do comércio exterior com as nagdes
formadas a partir da fragmentagdo da América
francesa.

na organizagao politica da elite colonial, grupo bas-
tante prejudicado com a nova ordem estabelecida.

no desmoronamento do exclusivo comercial da
metropole, estabelecido desde o principio da
colonizagao.
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17.

18.

Uma peculiaridade da Carta de 1824 foi incluir um ar-
tigo reproduzindo quase palavra por palavra a Declara-
¢ao dos Direitos do Homem emitida na Franga em 1789.
Comparado ao original havia, no entanto, algumas omis-
sOes bastante significativas e curiosas. Nao foi incluido
na Carta outorgada o artigo que, na verséo original fran-
cesa, dizia: “O principio de toda soberania reside essen-
cialmente na nagdo. Nenhum corpo nem individuo po-
dem exercer autoridade que ndo emane expressamente
dela”. Também faltava o artigo VI: “A lei é expressao da
vontade geral”. Finalmente, o artigo II: “O objetivo de toda
associagao politica é a preservagao dos direitos naturais
e inalienaveis do homem. Estes direitos sdo a liberda-
de, a propriedade, a seguranga e a resisténcia perante
a opressao” foi reproduzido omitindo-se as seis ultimas
palavras.

(Emilia Viotti da Costa, Da monarquia a republica:
momentos decisivos, p. 141-142. Adaptado)

Para Emilia Viotti da Costa, tais omissbes podem revelar

(A) as tendéncias antidemocraticas e oligarquicas das
elites brasileiras.

(B) odescuido dos legisladores com a estruturagao legal
da nagéo.

(C) a preponderancia do Poder Legislativo sobre o
Executivo.

(D) a forte influéncia das estruturas politicas latino-ame-
ricanas.

(E) o desprestigio de Dom Pedro | junto ao povo brasi-
leiro.

Uma comissdo de cinco pessoas foi encarregada de
redigir um projeto de Constituigdo, submetido, depois,
a profunda revisédo por parte de Rui Barbosa. A seguir,
encaminhou-se o projeto a apreciagdo da Assembleia
Constituinte, que, apdés muitas discussdes e algumas
emendas, promulgou o texto a 24 de fevereiro de 1891.

(Boris Fausto, Histéria do Brasil, p. 249)
Segundo Boris Fausto, a Constituigdo de 1891,

(A) baseada no direito consuetudinario, instituiu uma
forte centralizagao politico-administrativa, impedindo
que os estados tivessem constituicdes, além disso
os orgamentos das unidades federativas passavam
pelo crivo federal.

calcada no direito inglés, limitou as prerrogativas
estaduais, na medida em que toda politica tributaria
estaria centralizada no governo federal, €, com isso,
nacionalizou todos os recursos minerais.

fundamentada no direito natural, estabeleceu uma
separagao ténue entre publico e privado e determi-
nou que a educagao publica fosse dirigida por or-
dens religiosas.

influenciada pelas principais constituicdes europeias,
reforgou o Poder Judiciario em detrimento dos outros
poderes, porque todos os niveis do processo elei-
toral estavam ligados ao Tribunal Superior Eleitoral.

inspirada no modelo norte-americano, consagrou
a Republica federativa liberal e os estados ficaram
com a faculdade de organizar uma justica proépria,
estabelecendo o sistema do voto direto e universal.
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19.

20.

Um assunto dominava a atengédo de Getulio: a politica
trabalhista. Foi nessa area que ele mostrou quem era e a
que viera. Dividiu sua politica em duas metades. Numa,
criou as leis de protegao ao trabalhador.

(Lilia M. Schwarcz e Heloisa M. Starling, Brasil: uma biografia, p. 362)

Na outra metade, Getulio

(A) estabeleceu acordos com os sindicatos mais pro-
gressistas e limitou a agdo das entidades de traba-
Ihadores que defendiam a presenca do Estado na
economia.

apoiou projetos que ampliavam a agao politica dos
sindicatos, ao mesmo tempo em que garantiu o am-
plo direito de greve de todos os trabalhadores.

reforgcou a inaptiddo dos trabalhadores no trato da
questao politico-partidaria, ainda que tenha estendi-
do o voto para todos os brasileiros, mesmo os anal-
fabetos.

privilegiou os trabalhadores do campo, que foram
contemplados com aposentadoria especial, além da
obtengdo de pequenas propriedades derivadas de
reforma agraria.

reprimiu qualquer esforgo de organizagédo dos tra-
balhadores fora do controle do Estado e enquadrou
os sindicatos como 6rgéos de colaboragdo com o
Estado.

No inicio da década de 1950, o governo promoveu va-
rias medidas destinadas a incentivar o desenvolvimento
econdmico, com énfase na industrializagao. Foram feitos
investimentos publicos no sistema de transportes e de
energia, com a abertura de um crédito externo de 500
milhdes de ddlares.

(Boris Fausto, Historia do Brasil, p. 409. Adaptado)

No contexto apresentado, também fez parte do esforgo
governamental

(A) a implementagdo do Plano Salte, com macigos
investimentos em saude, alimentagao, transporte
e energia, a partir do capital nacional, publico e
privado.

a fundacdo do Banco Nacional de Desenvolvimen-
to Econémico (BNDE), diretamente orientado para o
proposito de acelerar o processo de diversificagdo
industrial.

a criagcao do Banco Central do Brasil, instituicao res-
ponsavel pela taxa de cambio e taxa de juros, que
anteriormente eram determinadas pela dindmica do
mercado.

a autorizagao para que empresas estrangeiras, liga-
das a educagéo e aos meios de comunicagéao, esta-
belecessem filiais nas capitais dos estados.

a permissao para a formagédo de empresas privadas
de exploragao de petroleo, desde que tais institui-
¢bes contassem com a parcela minima de 30% de
capitais estatais.
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21,

22.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

CoNHECIMENTOS PEDAGOGICOS

De acordo com Boto (2014), a liturgia da escola moder-
na é composta de uma variedade de elementos, como
as criangas em fila, a organizagdo do espago em clas-
ses seriadas, os horarios especificos para diferentes
matérias e disciplinas do curriculo e as interagbes do
professor e dos alunos no espago da sala de aula. Essa
escola moderna, de acordo com a autora, lida com dois
tipos de saberes, o0 aprendizado explicito de matérias do
conhecimento e o aprendizado

(A) da autonomia.

(B) de temas transversais.

(C) do uso de tecnologias da comunicagao.
(D) de formas de comportamento.

(E) do multiculturalismo.

Barbosa (2007) debate a relagdo das familias com a
escola e com a escolarizagao, levantando as dimensbes
culturais que envolvem esse contato. A partir das con-
tribuicbes de Lahire, a autora destaca que, nos meios
populares,

(A) a escola tende a nao ter sua legitimidade reconhe-
cida, pois muitos pais ndo chegaram a formar gostos
e habitos em consonancia com a cultura escolar.

a presencga constante da familia na escola ¢ uma
condicao indispensavel para o sucesso escolar das
criangas.

a omissao parental € mais um mito que realidade,
pois a invisibilidade dos pais no contato com a escola
nem sempre significa negligéncia.

as criangas compdem uma categoria geral, o que
significa que enfrentam as mesmas dificuldades na
escola.

o fracasso escolar resulta da gradual equiparacao
dos papéis entre escola e familia e de suas culturas,
havendo uma perda de especificidade de cada uma.
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23.

24,

25.

A partir do século XIX, de acordo com Alcantara (2022),
institucionaliza-se no mundo Ocidental o modelo de
escola que chega até nds. Nesse modelo, ha uma defini-
¢ao de tempo para tudo: tempo para aprender, tempo em
que se pode conversar, tempo de ir ao banheiro, tempo
de recreio, tempo de brincar.

De acordo com Alcantara (2022), esse modelo se refere
a escola

estruturada.
nova.
neopositivista.
construtivista.

graduada.

A gestao democratica da escola é, hoje, compreendida
como um caminho para a melhoria da qualidade do
ensino. Associado a gestdo democratica, o projeto politi-
co-pedagagico contempla, em suas reflexdes, a questao
da educacgédo de qualidade, que é entendida por Veiga
(2009), em duas dimensdes indissociaveis:

formal ou técnica; social e politica.

ensino e aprendizagem.

recursos humanos e recursos materiais.
investimento pedagdgico e investimento financeiro.

contelido ou curriculo; atitudes ou valores.

No século XXI, as tecnologias de informagao e comu-
nicagado (TIC) tém impactado o curriculo e a cultura
escolar. De acordo com Coll e Monereo (2010), uma
caracteristica da Sociedade da Informagédo, relevante
para a educagéo, é/sao

(A) a previsibilidade das atividades e das relagdes entre
individuos, grupos, instituicbes e paises, que simpli-
fica as relagdes humanas a partir do uso do big data.

a transformagéo das coordenadas espaciais e tem-
porais, que eliminam o tempo e o espago como ele-
mentos condicionantes da comunicagao.

a diversificagdo e heterogeneizagdo cultural, que
reduz a difusdo e o poder dos grupos dominantes
nas expressoes culturais, favorecendo, desse modo,
o multiculturalismo.

a existéncia e o uso de critérios para selecionar e
confirmar a veracidade das informacgoes, que facilita
a formacéo de sujeitos mais criticos e conscientes.

0 acesso, a multiplicidade e heterogeneidade das fon-
tes de informagao, que tém contribuido para o aumen-
to da atengao e da profundidade da aprendizagem.

Confidencial até o momento da aplicagdo.



26.

27.

28.

Ana é professora de Biologia. Depois de participar de um
encontro de formagdo continuada sobre alfabetizagédo
cientifica e curriculo de ciéncias, ela incorporou outros cri-
térios para definir se seus alunos poderiam ser conside-
rados alfabetizados cientificamente. Fundamentando-se
nas habilidades apresentadas por Sasseron e Carvalho
(2011), Ana definiu, corretamente, que os alunos alfabeti-
zados cientificamente eram aqueles que

(A) reconheciam o valor das ciéncias e sua utilidade ilimi-
tada para o progresso e bem-estar do humano.

(B) entendiam que o saber cientifico é estavel, definitivo
e constitui o conhecimento mais legitimo e verda-

deiro sobre a natureza.

sabiam os principais conceitos, hipoteses e teo-
rias cientificas, ainda que ndo fossem capazes de
aplica-los.

conheciam as fontes validas de informacao cientifica
e tecnoldgica e recorriam a elas quando diante de
situacdes de tomada de decisbes.

compreendiam que a relagdo entre ciéncia e socie-
dade deve ser de neutralidade, sem que uma inter-
fira na outra.

Tardif (2012), ao refletir sobre os saberes docentes e a
formacgao profissional, identifica “problemas epistemolo-
gicos do modelo universitario de formagéo”. Para o autor,
o primeiro deles é sua idealizagado segundo uma logica

(A) do cotidiano profissional.

(B) plural.

(C) de subordinagao do conhecer ao fazer.
(D) da complexidade.

(E) disciplinar.

Leia o excerto extraido da Resolugdo CNE/CEB
n® 04/2010 (Define Diretrizes Curriculares Nacionais
Gerais para a Educacgao Basica), artigo 47, § 4°:

A avaliagdo da aprendizagem no Ensino Fundamental e
no Ensino Médio, de carater predomi-
nando sobre o adota uma estra-
tégia de progresso individual e continuo que favorece
o crescimento do educando, preservando a qualidade
necessaria para a sua formagéao escolar, sendo organiza-
da de acordo com regras comuns a essas duas etapas.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respecti-
vamente, o texto.

(A) prognéstico ... qualitativo e mediador
(B) formativo ... quantitativo e classificatério
(C) preparatorio ... abstrato e tedrico

(D) inclusivo .... seletivo e formativo

(E) diagnéstico ... somativo e prognostico.

Confidencial até o momento da aplicagdo.

29.

30.

De acordo com o documento Politica Nacional de Edu-
cacdo Especial na Perspectiva da Educac¢do Inclusiva
(BRASIL, 2008), é correto afirmar que

(A) os alunos com transtornos funcionais especificos,
como sindromes do espectro do autismo e psicose
infantil, devem ser atendidos no contraturno escolar.

os alunos com transtornos globais do desenvolvi-
mento, como transtorno de atencao e hiperatividade,
nao sao publico-alvo do atendimento educacional
especializado.

o atendimento educacional especializado identifica,
elabora e organiza recursos pedagdgicos e de aces-
sibilidade que eliminem as barreiras para a plena
participacao dos alunos.

a educagao especial, organizada de forma paralela
a educagdo comum, apresenta vantagens de indivi-
duacao do processo de aprendizagem dos alunos
com deficiéncia.

as atividades desenvolvidas no atendimento educa-
cional especializado sao substitutivas a escolariza-
¢do comum e se estendem da educacéo infantil ao
ensino superior.

De acordo com Silva (2016), os debates educacionais
contemporaneos caracterizam, com frequéncia, um
cenario de crise da instituigdo escolar. Para lidar com tal
crise, no século XX, movimentos de renovagao pedago-
gica defenderam um conjunto de alteragbes na escola,
como a centralidade das criangas na cena pedagdgica.
O autor cita Hannah Arendt, para quem a ideia da cen-
tralidade das criangas na relagdo pedagodgica resulta

na perda da autoridade docente.
no pathos do novo.
em praticas mais efetivas de ensino-aprendizagem.

na maior responsabilizagdo dos professores pelas
criangas e pelo mundo.

na desejavel busca pela educagao progressista.
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31.

32.

33.

CONHECIMENTOS DE MATEMATICA

Considere a seguinte afirmacéo:

Se a e b sdo numeros inteiros, com b # 0, entdo existem
osinteirosgertaisquea=b-q+r,com0=<r<|b|. Nesse
caso, g e r sao unicos e denominados, respectivamente,
de quociente e resto da divisdo euclidiana.

Com base na afirmagao apresentada, € correto afirmar
que, na divisdo de —264 por -9, a soma do quociente
com o resto é

ex+5—TE
e 0]

2

Na fungao f:IR*—IR dada por y = f(x)= ,
— X" +eX

limite L para x — +w &
(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

-1
1.

o

D

+

00.
E .

—00

Para manter preservado o local de uma ocorréncia mili-
tar, foi isolada uma regiao plana utilizando-se uma circun-
feréncia, tendo como centro o exato local da ocorréncia.
Sabendo que o perimetro de isolamento foi de, aproxima-
damente, 157 m, é correto afirmar que a area da regido
isolada é uma medida que esta entre.

A) 1300 m?e 1500 m2.

B) 1900 m? e 2100 mZ2.

D) 1700 m? e 1900 mZ2.

2100 m? e 2300 m?.

(A)
(B)
(C) 1500 m? e 1700 mZ.
(D)
(E)

ESEX2301/014-CFOQC-MagistérioMatematica
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34. Considere a seguinte afirmagéo: “Todos os aposentados R ASCUNMHDO
tém casa ou no interior ou na cidade.”

Assinale a alternativa que contém uma negacao ldgica
para a afirmagao apresentada.

(A) Existe aposentado que tem casa no interior se, e so-
mente se, tem casa na cidade.

(B) Nenhum aposentado tem casa no interior ou na
cidade.

(C) Nenhum aposentado tem casa no interior e na cidade.

(D) Existe aposentado que, se tem casa no interior, en-
tdo tem casa na cidade.

(E) Todos os aposentados tém casa no interior se, e so-
mente se, tem casa na cidade.

35. A taxa de variagdo maxima da fungdo dada por
f(x,y,z) = arctan(x - y - z), no ponto de coordenadas (1,2,1)
éigual a

(A) 1

ol w aN

[$EES

1
5

36. Das alternativas a seguir, assinale a que contém um pos-
sivel resultado para o tragco da matriz triangular superior
decorrente do escalonamento da matriz

1 -4 8

M=|-5 -1 10

-3 16 1
(A) 815.
(B) 705.
(C) 927.
(D) 890.
(E) 791.
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37. Considere o seguinte sistema de equagdes lineares:

38.

X+2y+z=m
2x+ny+z=1
2x+2y+4z=2

Sobre esse sistema, é correto afirmar que, se

(A) m = 2/3, ele tem infinitas solugdes, independente-
mente do valor real de n.

(B) n =5, ele tem infinitas solugbes, independentemente
do valor real de m.

(C) m#2/3, ele ndo tem solugéo, independentemente do
valor real de n.

(D) n # 5, ele tem solugéo uUnica, independentemente do
valor real de m.

(E) m # 2/3, ele tem solugao unica, independentemente
do valor real de n.

No espago vetorial M, (IR), considere os seguintes su-
bespacos vetoriais:

E:{C tyJIX—2y+32—t:0}
ST ]

(6 e -2E 5K )
(5 S)e -3
(%)
(]
[

—
o
A
N
o O
|

MA
~—_
VR
- O
w O
~—_
|

a N
|

o
-
~_
—_

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

0 2

EEN
o
N—
(R
o o
I
w =
Ne—
VR
o -
N o©
N—
R—
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39. Seja T P, (IR)— P, (IR) uma funcéo em que T(p(x)) = p(x) + x - p’(x), onde p’(x) é a derivada de primeira ordem de p(x).

Sobre essa fungao, é correto afirmar que
A) né&o é um operador linear, pois T(p(x) + q(x)) = T(p(x)) + T(q(x)) e T (A - p(x)) = A - T(p(x)).
B) é um operador linear injetor.

D

(A)
(B)
(C) né&o é um operador linear, pois T(p(x) + q(x)) = T(p(x)) + T(q(x)), apenas.
(D) nao é um operador linear, pois T(A - p(x)) = A - T(p(x)), apenas.

(E)

E) é um operador linear nao injetor.

40. Uma elipse de equagéo Xg L Jbr 1)? —1,comb? <9, tem excentricidade igual a @ Os pontos em que essa elipse inter-

secta o eixo x das abscissas do plano cartesiano tém coordenadas iguais a

HeRit
2’ 2’

B
) (_ﬂ,o]e[ﬂp]
2 2
C) (-V/2,0)e (+/2,0)
(=/3,0) e (V3,0)

g s

41. Uma equacao algébrica de terceiro grau, tem como raizes os seguintes numeros, sendo i a unidade imaginaria no conjunto
dos numeros complexos: 3, (1 +i) e (1 —i).
Das alternativas a seguir, indique a que contém uma equagao que satisfaz as condi¢gdes apresentadas.
A) x3+5x2+8x+6=0
B) —2x3—-16x>+10x+12=0

—x3+8x2-5x+6=0

(A)
(B)
(C) 23— 10x2 + 16x - 12=0
(D)
(E)

E) 12x3—10x2+ 16x-2=0

42. No o campo vetorial IE(x,y,z) =xyi- XZT, o vetor rotacional no ponto de coordenadas (-1, 2, —9) tem como componentes

(A) (0,0,-1).
(B) (0,0, 2).
(C) (0,0,-2).
(D) (0,0, 3).
(E) (0,0,-3).

Confidencial até o momento da aplicagdo. 13 ESEX2301/014-CFOQC-MagistérioMatematica



43.

44,

As coordenadas dos vértices A, B e C de um triangulo
no plano cartesiano sdo A(1,0), B(4,0) e C(5,9). Sobre
a medida do angulo interno ao triangulo, no vértice A, é
correto afirmar que

(A)

O comprimento L do arco da fungéo representada por
3
%(x2+2)2, para 1 < x < 3, em unidades de

y=f(x)=

comprimento, € igual a

ESEX2301/014-CFOQC-MagistérioMatematica
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45, Seja fuma fungao de variavel complexa, tal que

w=1f(z) =u(xy) +i-v(xy),comz=x+y-i,comxey

i z
reais. Nesse caso, w =f(z)=—— & corretamente repre-

Z+i
sentada por
(A) X2 + y2 +Yy X

W= +i -
X2 +y2 +2y +1

X2 +y2 +2y +1

(B) x2+y?+y . X
W= 2 a2
XS +yS+2y+1 XS +y+2y+1
(©) X2 +y% 1y : X
W= 2 a2
XS —y“-2y-1 XS —y“ -2y -1
(D) 2
W= 2(X+2Y) i 2 2X
X —y“ -2y -1 XS —y“ -2y -1
(E) X2 +y?+y X
w 5 L
Xc—y“—=2y—1 Xc—y“—=2y—1

46. Considere que o vetor projecdo de um vetor a sobre um
o vetor b, ambos n&o nulos, seja definido pela seguinte

aplicacao do produto escalar:

o2
T
T

projza =

(o)
(o)

Considere, também, os seguintes pontos em um sistema
ortogonal de coordenadas cartesianas no espacgo:
A(0, 0, 0), B(0, 5n, 0) e C(1, 2, 0). Nessas condigoes, 0
valor de n para que o vetor projecao ortogonal do vetor

\7 = E sobre o vetor G = Ké tenha modulo de 5 unidades,

deve serigual a

]

2
(B)

(©)

2
Jio V10
T2
Jio 10
BECIRETY
, V5
"0

1
®

s
10 °

(B) 25 , 25
~ 75 M7
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47.

48.

49,

10
No desenvolvimento do bindmio (3 + 3bj , considere k
2

como coeficiente do termo em que ocorre a’. Nesse caso,
€ correto afirmar que

A) 22 <k<24.

B) 28 <k <30.

D) 20 <k <22.

E

(A)
(B)
(C) 26 <k <28.
(D)
(E) 24 <k<26.

Em um escritério, dois colaboradores tém salarios de
R$ 2.003,00 cada um, trés colaboradores tém salarios de
R$ 1.500,00, cada um, e, sobre os outros dois colabora-
dores, um deles tem o salario que € multiplo do salario do
outro colaborador, que tem o menor salario pago no es-
critério. Sabendo-se que todos os salarios correspondem
a numeros inteiros, que a média aritmética simples dos
salarios pagos a esses colaboradores ¢ de R$ 2.428,00,
€ que nenhum colaborador do escritério tem salario me-
nor do que R$ 1.412,00, a diferenga entre o maior e o
menor salario pagos aos colaboradores desse escritorio
éde

A) R$ 5.630,00.

R$ 5.670,00.

(A)
(B)
(C) R$ 5.660,00.
(D)
(E)

D) R$ 5.640,00.

E) R$ 5.650,00.

Um dado no formato de octaedro regular tem as faces
enumeradas de 1 a 8 e foi construido de maneira que a
probabilidade da ocorréncia da face que fica apoiada no
plano seja proporcional ao numero que consta na referida
face. Ao lancar esse dado, a probabilidade de a face que
fica apoiada no plano ser um numero par ou multiplo de
3 éigual a

Nlw

|

(D) 23
36

36
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50. Um prémio no valor de R$ 6.200,00 sera dividido entre
trés atendentes, de maneira inversamente proporcional a
quantidade de reclamacgdes recebidas de cada um deles,
no periodo de um ano anterior ao pagamento do prémio.
Se no ano anterior ao pagamento do prémio a quantidade
de reclamagdes recebidas de dois dos trés atendentes
corresponderam a 20% e a 30% do total de reclamagao
recebidas dos trés, o atendente que ficara com a menor
parte do prémio recebera o valor de
(A) R$ 1.240,00.

(B) R$ 1.360,00.

(C) R$ 1.300,00.

(D) R$ 1.400,00.

(E) R$ 1.200,00.

51. Para a elaboragdo de um relatério, sera necessario in-
dicar uma taxa quadrimestral equivalente a taxa anual
de 72,8%, no regime de juros compostos. Aplicando-se
a referida taxa quadrimestral equivalente a um capital de
R$ 325,00, apenas uma vez, tem-se o valor de

(A) R$ 362,62.
(B) R$ 390,00.
(C) R$ 372,62
(D) R$ 380,00.
(E)

E) R$ 400,00.

x2—10
52. Na funcdo representada por y=f(x)=In ~ , a

equacao geral da reta tangente a f, no ponto de abscissa
4,¢é

(A) 13 13 Ls]
y:—x——+ln5

12 3
(B) 13 13 3
y=—X+—+In| =
12 3 2
(9} 19 19 3
=—X—-—+In| =
12 3 2

Confidencial até o momento da aplicagdo.
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53.

54,

55.

56.

Considere a progressao aritmética nao constante Xy Xoe Xy X1 e uma fungdo f:IR—IR, tal que
d, =f(x,) - f(x,), d, = f(x3) —f(x,), ..., d

=f(x_,,)—f(x),... seja uma progressao aritmética nao degenerada. Nesse caso, f
A . z n n+1 n
€, necessariamente, uma fungéo

A) exponencial.

B) logaritmica.

D

(A)

(B)

(C) trigonométrica.
(D) quadratica.
(E)

E) afim.

Um tridngulo equilatero que esta inscrito em uma circunferéncia de centro na origem do sistema cartesiano tem um dos
vértices no afixo z = 2i. A soma dos afixos correspondentes aos outros vértices desse tridngulo é

(A) 2iy3

(B) 2

©) —if3

D) _2i/3
(E) —2i

Os planos de equagdes x +y +z—1=0e x— 2y + 3z -3 = 0 sdo secantes. Um vetor diregdo d para a reta de intersecgao
desses planos é

(A) §=57_2]+3k

(B) §=-5/-2j-3k

Sobre um operador linear F em IR3, sabe-se que F(0, -3,1) = (0,3, 1), F(-1,1,1) = (-1,1,1) e F(0,0,1) = (0,0,2). Sendo
assim, o valor de F(4,2,0) é igual a

(A) (4,-10, -10).
(B) (4,-10, 10)
(C) 4,5,-9)
(D) (4,-5,9)
(E) (4,10, -10)
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2
57. Sobre a sequéncia numeérica infinita {an :n_1 .sen [EJ}
n+ n

com n natural positivo, € correto afirmar que é
A) divergente.
B) convergente e a_ converge para 1.

(A)
(B)
(C) convergente e a_ converge para 2.
(D) convergente e a_ converge para 0.
(E)

E) convergente e a_ converge para .

58. A area, em unidades de area, do dominio
D da funcdo f:DcR2—IR, representada por

z=f(x,y)=y1=Ix|=-1yl, &

A) 2.

B

(A)
(B) 1.
(©)
(D)
(E)

3
D) 4.
E) 5

59. Considere a seguinte equagdo diferencial ordinaria
(EDO):

(1—2x2 —2y)2—i=4x3 + 4xy

A solugéo geral para a EDO apresentada, sendo K uma
constante, é

(A) x*—2x%y —y—y?=K
(B) —x*-2x’y +y-y?=K
(C) x*+2x%y —y—y?=K
(D) x*-2x%y +y-y?=K
(E)

4
X4
4

E) x*—2x%y +y+y?=K

60. Um plano & que contém os pontos A(1,1,2) e B(-1,1,1) é
tangente ao grafico da fungéo cuja representacéo alge-
brica é f(x,y) =x-y.

As coordenadas do ponto de intersecgéo da fungdo f com
o plano r sao

(A) (5%3
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